

# 家国同庆

## 我们的日子比蜜甜

——宝鸡日报庆祝中华人民共和国成立七十三周年特刊

1953年国庆节结婚的庄孝明胡敬华夫妇：

## 过上了梦中的好日子

本报记者 马庆昆



“住养老院，变着花样吃饭，没事看看电视、听听音乐。结婚那会儿谁敢想有这日子

啊？做梦都不敢想，一个天上一个地下……”9月25日，在市区福泽养老院刚过了百

岁生日的庄孝明与88岁的老伴胡敬华向记者夸赞起如今的好日子。

庄孝明和胡敬华是市一运司退休职工，他们1953年国庆节结婚，已经携手走过了69个春秋。虽然两位老人都年事已高，有些事情早已淡忘，但对结婚时的情景记忆犹新。两位老人说，他们出生在江苏省徐州农村，两家相隔一里路，经媒人介绍两人定亲。由于家中贫寒，1952年，庄孝明经过两个多月时间辗转来到宝鸡，第二年，胡敬华到宝鸡找他，两人在当年的国庆节便结了婚。

庄孝明回忆说：“当天就在街上请老乡吃了一顿饭，我俩就算结婚了。”结婚时宝鸡没有亲人，老乡就是他们的亲人。“新房”在现在的瓦场街附近金陵河边上，自己动手捡石头盖起的一间小房子，上面搭着油毡布、茅草，里面一张床、一张破桌子、一个水缸，还支着一口锅，就是全部家当。

当天结婚吃完饭，两人就去上班了。后来，庄孝明当了司机，胡敬华成了装卸工，都一直干到退休。现在，他们的5个儿女都已成家立业，生活幸福。为了不给孩子增加负担，庄孝明老两口住进了养老院，衣食无忧，颐养天年。

采访中，提起曾经受的苦，看看现在的幸福，庄孝明激动得几度哽咽。他们感恩党和国家让他们过上了好日子。

1956年国庆节结婚的张成梁李翠华夫妇：

## 住上了带电梯大房子

本报记者 张敏涛



9月26日早上，家住市区高新大道，今年86岁的张成梁就将做好的饭菜端上了

桌子。由于老伴李翠华的腿前些年做过手术，他就主动承担了一日三餐采买制作。说起这

么多年一起走过来，张成梁感慨地说，从刚结婚时的茅草房到现在住的电梯房，从经常饿肚子到现在每天变着花样吃，都是党的政策好啊！

张成梁回忆，上世纪50年代，国家一穷二白，百废待兴，大家结婚都没啥讲究，只要把家里打扫干净，贴上喜字就行。1956年，张成梁和李翠华打算结婚，因为家里穷，他们的婚礼愁坏了长辈，就在大家一筹莫展时，有人建议，不如把结婚放在国庆节当天，趁着热闹，与新中国同庆岂不是好事一桩。张成梁记得，那时候娶媳妇流行用马车，因为没钱，他在国

节结婚当天用一根红绸子就把媳妇领回了家。当时，街上有放鞭炮的，还有敲锣打鼓的，大家纷纷走上街头庆祝，一直持续到晚上。

“大家在庆祝国庆节，我也热热闹闹地办了婚礼。”张成梁说，刚结了婚，他们就在家里老房子旁边搭了个木棚子住了下来。到了上世纪80年代才住上了厂子分的红砖楼房。前些年，老伴腿上了动了手术，老房子上下楼不方便，儿孙就专门给他们买了有电梯的楼房。

张成梁说，现在住楼房、坐汽车，在日常生活中很普通，但从上世纪50年代走过来的人，只有亲眼见证、亲身经历了，才知道变化有多大。现在不仅吃饱吃好，国家还按月发钱，他觉得一定要珍惜好日子，把后代教育好，让下一代把祖国建设得更强大。

1969年国庆节结婚的祁念曾舒月夫妇：

## 更爱美丽新宝鸡

本报记者 胡红玲



1969年10月1日，25岁的祁念曾与爱人舒月，在大学好友的见证下结为夫妻。一

晃走过53个春秋。祁念曾说，50多年来，不仅自己家生活水平提高了，而且宝鸡也发生

了翻天覆地的变化。

祁念曾是宝鸡籍著名诗人，1963年从宝鸡考入北京大学中文系，先后出版过众多诗文集和学术著作。

“结婚当年，我和舒月商量在北京结婚。当天，我们和朋友一起，在颐和园的昆明湖上划了一天小船，非常热闹。”祁念曾回忆说。

结婚后，祁念曾带着舒月回到宝鸡，两人分配到宝鸡铲车厂工作。两人每月一共86元工资，住在福临堡16平方米的宿舍里，房间仅能摆下一张床、一张桌子和一个蜂窝煤炉。祁念曾说：“就这样简单

的生活，在那个吃穿困难的年代，让身边不少工友羡慕。”

1993年，祁念曾和爱人定居到深圳，但宝鸡仍然是他最挂念的地方。2020年他受邀回到宝鸡。当他和爱人一起走在渭河堤上，看到昔日渭河的荒滩被绵延数公里的渭河公园取代，绿树成荫，芳草萋萋，精心设计的景观小品，遍布公园的健身设施，走在其中，祁念曾感受到宝鸡的巨变，也促使他将胸中万千感慨融为一首诗——《山城新绿》。诗中写道：“啊！山城，你是一只展翅高飞的金鸡，托着一轮红日，载着一片新绿。”

祁念曾说：“宝鸡发展变化很大，城市变大变漂亮了，整座城市就像公园一样美，石鼓山格外宏伟。现在宝鸡还规划了机场，未来大有前途，相信宝鸡人民的生活会越来越幸福。”

1975年国庆节结婚的付治权刘克萍夫妇：

## 拍摄了洋气婚纱照

本报记者 邓亚金



9月27日，记者在宝鸡高新区左岸新城小区见到了67岁的付治权、刘克萍夫妇。

说起当年结婚的情景，两人打开了回忆的话匣子，“那时候结婚，我们只拍了一张领结婚

证的小照片……”

付治权和刘克萍同岁，当年他们通过媒人介绍相识，在1975年国庆节结婚，他们婚后育有一儿一女，生活平淡幸福。“当年结婚，我家准备了一个被罩，她娘家准备了一床被褥，我们两家亲戚坐在一起吃了一顿简单的饭，就这样结婚了。”付治权回忆往事说。

“刚结婚那会我们的生活确实很苦，当时我们都在村上的生产队干活挣工分，他还没有棉裤穿，我怕他挨冻，想让他穿我的棉裤，可他也不愿意让我挨冻，就这样我们让来让去，我母亲知道后，又给我们缝了

一条棉裤。”回忆起当年的点点滴滴，刘克萍哽咽着说。

到了上世纪70年代末，家里情况好了一点，刘克萍买了一个新锅、一辆架子车。

苦尽后总有甘来。这些年他们在各自的岗位上勤勤恳恳，共同为了这个小家而奋斗。2015年国庆节，是付治权和刘克萍结婚四十周年，他们去补拍了一套婚纱照。

“真是做梦都没想到，40年后，我能穿着西装，老伴穿上婚纱，像年轻人一样拍了一套洋气的婚纱照。”付治权说。

“现如今，物质富足，吃穿不愁，子女孝顺，生活甜美……”提起现在的生活，夫妻俩感慨万千，“看病有报销，楼房环境好，社区还经常为老年人开展丰富多彩的活动，这样的幸福生活离不开党的好政策，我们期待祖国更加强大！”